
 

 

TABLE 14.3.4-2     SECONDARY SAFETY ANALYSIS OF THE TREATMENT ACCEPTABILITY QUESTIONNAIRE / SAFETY POPULATION_________________ 

 RB Lotion Diprobase Cream 

Pleasant to Use   

Strongly agree 8 (100.0%) 8 (100.0%) 

Somewhat agree 0 (0.0%) 0 (0.0%) 

Neither agree/disagree 0 (0.0%) 0 (0.0%) 

Somewhat disagree 0 (0.0%) 0 (0.0%) 

Strongly disagree 0 (0.0%) 0 (0.0%) 

Total 8 (100.0%) 8 (100.0%) 

   

Non-odorous   

Strongly agree 7 (87.5%) 7 (87.5%) 

Somewhat agree 1 (12.5%) 1 (12.5%) 

Neither agree/disagree 0 (0.0%) 0 (0.0%) 

Somewhat disagree 0 (0.0%) 0 (0.0%) 

Strongly disagree 0 (0.0%) 0 (0.0%) 

Total 8 (100.0%) 8 (100.0%) 

   

Non-greasy   

Strongly agree 7 (87.5%) 7 (87.5%) 

Somewhat agree 1 (12.5%) 1 (12.5%) 

Neither agree/disagree 0 (0.0%) 0 (0.0%) 

Somewhat disagree 0 (0.0%) 0 (0.0%) 

Strongly disagree 0 (0.0%) 0 (0.0%) 

Total 8 (100.0%) 8 (100.0%) 

   

Non-sticky   

Strongly agree 7 (87.5%) 7 (87.5%) 

Somewhat agree 1 (12.5%) 1 (12.5%) 

Neither agree/disagree 0 (0.0%) 0 (0.0%) 



 

 

 RB Lotion Diprobase Cream 

Somewhat disagree 0 (0.0%) 0 (0.0%) 

Strongly disagree 0 (0.0%) 0 (0.0%) 

Total 8 (100.0%) 8 (100.0%) 

   

Easily absorbed   

Strongly agree 8 (100.0%) 8 (100.0%) 

Somewhat agree 0 (0.0%) 0 (0.0%) 

Neither agree/disagree 0 (0.0%) 0 (0.0%) 

Somewhat disagree 0 (0.0%) 0 (0.0%) 

Strongly disagree 0 (0.0%) 0 (0.0%) 

Total 8 (100.0%) 8 (100.0%) 

   

Did not mess clothes or bedding   

Strongly agree 7 (87.5%) 7 (87.5%) 

Somewhat agree 1 (12.5%) 1 (12.5%) 

Neither agree/disagree 0 (0.0%) 0 (0.0%) 

Somewhat disagree 0 (0.0%) 0 (0.0%) 

Strongly disagree 0 (0.0%) 0 (0.0%) 

Total 8 (100.0%) 8 (100.0%) 

   

Note 1: Eight subjects completed the Treatment Acceptability Questionnaire. 

Cross reference: Listing 16.2.6-2. 
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